

一个巴黎白领的欧元账

除了炒汇客之外，最关心欧元汇率波动的那个群体，大概就是每天早上打包一份羊角面包和咖啡，挤欧洲地铁上班，又惦记着攒几年欧元回国发展的“两栖人”。

□记者 | 任蕙兰

无痛感的通胀

6月头上几天，欧洲央行公布货币政策决议，将商业银行在欧洲央行的隔夜存款利率下调至-0.1%，欧元随之下跌了一轮，各种看空声音还没消散，没到月末汇率又涨回去了。对于在法国工作的林晓（化名）来说，这轮震荡她完全是后知后觉，还是国内朋友提醒了她。

如果以人民币作为锚定，这几年欧元跌成了美元，美元跌成了加币，但对于在欧洲生活的普通人而言，丝毫没有感受到货币贬值带来的通胀痛感。

“这里一根法棍20年只涨了几毛钱，换了在国内，有哪样东西不涨几倍几十倍？”林晓说，她的法国老板向她抱怨，20

中国人赴欧旅行受惠于汇率变化。



年前法棍面包只要0.7欧元，现在要1欧元，他感受到通货膨胀的“切肤之痛”。但林晓暗想，她小时候上海一碗排骨面只要两三元，现在花15元吃一碗，排骨还未必有当年的大。

“除了奢侈品，我在这里三四年就没见过什么东西涨价超过5%。”普通人几乎无感的通胀，法国政府却不能“忽略不计”，政府规定企业给雇员的工资每年要有5%的递增，供人们抵消通胀的压力。当然，每年的实际通胀远低于这个数字。

因此长期定居欧洲的普通人很少关心汇率波动，因为牌价数字的变化不会急切反映在明天超市的酸奶标价上。

但是像林晓这样在欧洲工作，并惦记着攒钱过几年回国花的中国人，就要稍稍考虑一下汇率波动。

林晓从商学院毕业后在巴黎一家商业银行找了份工作，每个月税前收入在3000欧元左右，不过高福利国家税收也辣手，

每月她拿到手的薪水在2200欧元左右。但林晓很知足，因为多赚多缴，他的法国上司税前比她多3000欧元，实际拿到手的也只比她高800多欧元。

这份薪水在巴黎已经能过得不错。林晓在住房上的支出和法国同事差不多，她和朋友在戴高乐广场辐射的一条街上合租了一套两居室公寓，推窗能见凯旋门，月租800欧元，每人分摊一半。法国人也习惯租房，即便婚后也很少考虑置业，一对夫妇租一套1200欧元左右的公寓已经算舒适了。

法国人住在出租房里也很有安全感，因为法律为房